

四川省代表团代表热议党的二十大报告

绘制新蓝图

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

◎四川日报记者 王成栋 徐中成
张斌 袁城霖

激动!兴奋!10月16日上午,聆听党的二十大报告时,中国邮政集团有限公司四川省甘孜县分公司邮运驾驶员组长其美多吉代表拍红了手掌。

聆听报告、学习报告、讨论报告,党的二十大四川省代表团代表们认为,面对新时代新征程党的中心任务,继往开来的中国共产党人应变革、育新机、开新局,提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国式现代化扎根中国大地,切合中国实际。

在四川省代表团代表们看来,党的二十大报告科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,提出一系列新思路、新战略、新举措,是指导全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献。

旗帜指引方向,核心领航未来。大家纷纷表示,新时代新征程上,中国式现代化道路一定会越走越宽广,中华民族伟大复兴一定能取得新的更大胜利!

■ 谈目标:宏伟蓝图振奋人心

17日中午,正在学习报告的内江市委书记邹自景代表,把目光停留在了“新时代新征程中国共产党的使命任务”这句话上。

“这是新的蓝图!”邹自景说,在实现第一个百年奋斗目标、奋进第二个百年奋斗目标新征程的关键时刻,以习近平同志为核心的党中央综合研判国际国内形势和我国发展条件,对全面建设社会主义现代化国家作出顶层设计,为接续奋斗指明了方向。

在大家看来,100多年来,中国共产党和中国人民创造了一个又一个彪炳史册的

人间奇迹,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了雄厚的理论基础、实践基础、制度基础。习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略,为全面建设社会主义现代化国家、谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章提供了根本遵循。

“人口规模巨大”“全体人民共同富裕”“物质文明和精神文明相协调”“人与自然和谐共生”“走和平发展道路”……聆听报告时,四川轻工大学化学与环境工程学院副院长符宇航代表牢记住了中国式现代化特征。“蕴含着智慧与自信,可期可及。”在她看来,报告中对中国现代化的描述,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

“是政治宣言,更是动员令。”代表们认为,报告明确提出“全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标”,就是在向全党发出动员和号召:以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

代表们表示,走过百年非凡历程,中国共产党自主性、创造性地给出了中国式现代化的新方案,明确了新时代新征程中国共产党的使命任务,发出了在新起点上全面建设社会主义现代化国家的总动员。

■ 话未来:中国方式路径明晰

报告从九个方面提出了中国式现代化的本质要求:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

聆听报告时,不少代表把中国式现代化的本质要求誊抄在笔记本上。在他们看来,

这九个方面是实现中国式现代化的必答题,不仅涵盖了经济、政治、文化、社会和生态文明建设等方面现代化的实践要求,更指明了领导力量、实践路径、全球责任。

代表们认为,进入新时代以来,党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富,成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十大报告阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。中国式现代化扎根中国大地,切合中国实际,具有极强的前瞻性和可操作性。

报告指出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“节奏分明,张弛有度!”达州市委书记邵革军代表感慨,这一战略安排给人最直观的感受就是“实事求是、稳扎稳打”。他说,报告在时间维度中对远、中、近目标作出规划展望,充分体现了党中央对使命任务与战略举措衔接的深远考量。

■ 议支撑:从党的百年奋斗历史经验中汲取精神力量

新的征程不可能一帆风顺。报告提到,全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。

“我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”对报告中的这句话,四川农业大学教授杨文钰代表深有体会。

“手中有粮,心中不慌。”杨文钰说,近年

来,在外部环境风高浪急、疫情形势复杂多变、宏观经济承压加大的背景下,党中央将粮食安全、能源安全等摆在突出位置。在重重考验之下,我国经济社会发展大局始终保持稳定。

如何战胜重重困难,顺利推进中国式现代化?报告指出,前进道路上,必须牢牢把握重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

在不少代表眼中,这是把握和运用党的百年奋斗历史经验的生动案例。在中国共产党带领中国人民从苦难走向辉煌的伟大历程中,前进道路上必须牢牢把握的重大原则成为战胜艰难险阻的制胜法宝,也必将为全面建设社会主义现代化的新征程提供强大智慧和力量。

“信心!”南充市南部县蜀北街道新华路西段社区党总支书记、居委会主任郭瑜知代表说,历史已经证明,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。放眼未来,只要沿着中国式现代化的正确道路前进,就一定能够翻越和走出前进道路上的“雪山”“草地”。

大家认为,报告指明了新时代新征程中国共产党的使命任务,提出的前进道路上必须牢牢把握的重大原则,其用意不言而喻:要增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气。

大家坚信,只要始终把国家和民族发展放在自己力量的基础上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,坚定信心、守正创新,就一定能够谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章!

读报告·话四川

陈云珍: 让更多羌绣作品 “站”上世界舞台

◎四川日报记者 刘佳

【读报告】

增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象,加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界。

【话四川】

党的二十大代表、绵阳市北川羌族自治县云珍羌绣专业合作社负责人陈云珍:

党的二十大报告中多次提到“文化”二字,让我倍受鼓舞和振奋。特别是报告提出“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,让我找到了下一步努力的方向。

这些年来,四川大力建设文化强省,古老的非遗技艺焕发出新的光彩,很多非遗项目借着产业和科技发展的东风频频出圈,这给我带来非常大的启发。在党和政府的支持下,我努力通过传承民族技艺,弘扬民族文化,带动越来越多的群众走上致富路。同时,我也一直在研究,如何让羌绣走得更远。

报告提到“激发全民族文化创新创造活力”,我认为,“创新”是羌绣走出大山的途径。这几年,我们通过深入摸索,不断创新,把新的理念、新的元素充实到羌绣作品中,开发了一系列新产品。前段时间,我们与国内知名运动品牌合作,定制羌绣图案,消费者可在市面上买到印有羌绣图案的运动装。下一步,我们还将继续努力创新,与更多品牌合作,让更多更优秀的羌绣作品站上世界舞台。

国家对民族文化和文化产业这么重视,支持力度这么大,我必须打起精神加把劲,把我们的羌绣事业做得更好,让更多的人知道和了解羌绣这门传统技艺。

梁恩荣: 匠心筑梦 技能报国

◎四川日报记者 江芸涵

【读报告】

深入实施人才强国战略。坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。着力形成人才国际竞争的比较优势。加快建设国家战略人才力量。深化人才发展体制机制改革,把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来。

【话四川】

党的二十大代表、攀钢集团工程技术有限公司修建分公司焊工培训中心焊工教师梁恩荣:

我是一名来自基层的技能人员,党的二十大报告给我们从事技能工作的广大群体增强了信心,也给我们指明了奋斗的方向。

这些年,党和国家大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,让一线的劳动者更有动力,一系列人才激励政策的实施,让技能人员的成长道路更宽。我作为一名生产一线的技能人员,既是亲历者也是受益者。

25年在攀钢手握焊枪,我从“焊工”成长为“焊匠”,也见证了攀钢的发展壮大,神舟飞船、华龙一号、港珠澳大桥、西气东输等大国重器和大国工程上都有“攀钢造”的身影。产业壮大,给工人提供的舞台也越来越大。我先后攻克60余项技术难题,2012年转岗成为焊工培训师,十年累计培训学员5000余人次。我深深感受到,赶上了这样好的时代,有国家的好政策,只要肯努力,普通工人也能成为国之栋梁,人生也有出彩机会!

党的二十大报告提出深入实施人才强国战略,让我更加坚定了努力的方向。我将继续深耕焊接行业,弘扬工匠精神,用心培育新人,带动更多的人特别是青年一代参与到技能报国的实践中来,为全面建设社会主义现代化国家贡献自己的力量。

参会笔记

党的二十大代表、四川省川剧院国家一级演员张燕: 守正创新 传承发展优秀传统文化

党的二十大报告提出,繁荣发展文化事业和文化产业。坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。这为传统戏曲指明了发展方向。

在接下来的工作中,我们既要做好传承,也要在此基础上继续创造性转化、创新性发展。我将学深悟透报告的精神实质,以身作则,守正创新,自觉担负起优秀传统文化传承发展重任,深入生活、扎根人民,不断创演更多精品剧目;同时,要坚持走基层、进校园、到田间、入社区,创新传播手段,用当代观众喜闻乐见的方式,生动形象地讴歌新时代,把更多精神食粮奉献给人民,为四川建设新时代文化强省不断贡献川剧人的智慧与力量。

四川日报记者 余如波 整理

二十大时光

聚合磅礴伟力 笃行奔向未来

我州各地干部群众热议党的二十大报告

◎甘孜日报记者 李娅妮 文/图

10月16日上午10时,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。习近平同志代表第十九届中央委员会向大会作报告。同一时刻,千里之外,我州各地干部群众通过各种方式,认真收听收看党的二十大开幕会盛况。党心连着民心,大家备受鼓舞,热血沸腾,不时报以热烈的掌声,并纷纷表示,将以实际行动聚合磅礴伟力、笃行奔向未来,奏响“奋进新征程,建功新时代”的主旋律。

党的二十大报告受到我州广大干部群众的关注。报告中,百余次被提及的“人民”,关于全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果、绿色发展等重要论述,引起广泛共鸣。大家一致认为,习近平同志所作的报告以辉煌成就激荡人心,以伟大思想凝聚人心,以宏伟蓝图振奋人心,是一篇闪耀着马克思主义光辉的纲领性文献,必将鼓舞和激励全州各族人民在新时代新征程上踔厉奋发、守正创新、勇毅前行。

“聆听了习近平同志所作的报告,我心潮澎湃,发展成就令我久久不能平静。”康定市雅拉乡二道桥村党支部书记沙国庆第一时间通过央视收看开幕会直播,随后还多次通过党媒APP学习大会报告。作为村里的“领头羊”,沙国庆是铸牢中华民族共同体意识的践行者、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的亲历者,也是这些年康巴高原农村牧区蝶变的见证者。“在党的坚强领导下,我们深挖当地温泉文化、用活地热资源,走出一条‘以旅兴村’的致富路子,辐射助推温泉康养休闲产业发展,带领村民在乡村振兴中稳步前进。”

“新时代10年来,国家经济社会发展取得重大成就令人自豪,内心既为自己是其中的一名谋福者而激动,又为自己是当代的一名新青年而光荣。”州水利局水保科工作人员王泽飞说,她将时时不忘以报告结尾部分“青年强,则国家强”的殷切寄语勉励自己,把大会报告中的新理念新思想新战略落实到干事创业全过程,让青春在推进我州“水安全保障有力”“水资源高效利用”“水生态明显改善”“水环境有效治理”的火热实践中绽放绚丽之花。

“报告中提到‘把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒’,让我深受触动。”在“9·5”泸定地震受灾群众过渡安置板房“磨西1号”安心广场上,群众欧阳敏表示,“此次泸定地震发生后,广大党员冲锋在



“9·5”泸定地震磨西过渡安置点干部群众集中收看党的二十大开幕会盛况。

前,党组织的凝聚力、战斗力和领导力、号召力更是在抗震救灾工作中发挥了极其重要的作用。我准备提交入党申请书,积极向党组织靠拢,希望也能成为一名全心全意为人民服务的‘贴心人’。”

当天,在安心广场执勤的州公安局特警支队“救援先锋”秦晓强,同来自海螺沟景区管理局的一线员工、安置点干部群众一道收看了党的二十大开幕会直播。他不仅为党和国家在习近平总书记掌舵领航下实现的伟大变革而感到振奋,还特别关注到大会报告对建设更高水平的平安中国作出了具体部署。他说,“平安是极为重要的民生,也是最基本的发展环境,我和同事将继续履行特警的职

责使命,以全州各族人民的殷殷期盼为动力,做一名‘一心听口令、一身硬骨头、一切为打赢’的人民警察,践行好守护人民群众安居乐业的初心使命。”

开幕会结束后,在炉霍县泥巴乡次郎村,全省优秀第一书记、国家税务总局炉霍县税务局工作人员陈旺和全村的党员群众继续围坐在村级活动室热议报告。“这几年,我们村能摘掉穷帽,走进小康,靠的就是党的好政策,今后的日子越来越有奔头,振兴之路越走越宽。但农村好,不止有农民富,后续精神文化生活和社保也要跟上才行。”陈旺表示,报告提出“必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好

生活的向往”,让在座的农牧民群众欢欣鼓舞,大家对未来充满期待,干劲十足。

“前不久是青稞收获的季节,今年全村大约收获了144000多斤青稞。我家除了这一项进账外,还有虫草、松茸季节进山采集挣的辛苦钱,以及近两年流转土地给康定市青年中药材种植农民专业合作社赚的租金,预计今年至少能有近10万元的收入。”在康定市甲根坝镇日泽村村民降泽彭措看来,这些收入既多亏了党的惠民政策,也得益于得天独厚的自然生态环境,而他对这些年来环境共建共享深有感触,因村寨水绿山青、如诗如画、自然生态良好,才长得出深受消费者青睐的松茸、虫草,农牧民便是生态环境的直接受益者。